

“发展是第一要务，项目是第一支撑。”四平市深入贯彻落实省委、省政府部署，牢固树立“项目为王”理念，在机制优化、要素保障、服务提升、工作增效等方面精准发力，下好招商引资的“先手棋”，跑出重点项目建设“加速度”，奏响激昂奋进的高质量发展“交响乐”。

科学统筹为先导——
重点项目量多质高

四平市以科学统筹为先导，推动重点项目建设提速增效，为经济高质量发展筑牢根基。

截至目前，全市累计开工复工5000万元以上项目196个(新开工80个、续建116个)，计划总投资750.4亿元。从投资规模看，亿元以上项目115个，计划总投资700.3亿元；10亿元以上项目19个，计划总投资407.9亿元。从所属行业看，工业项目67个，占比34.2%；农业项目17个，占比8.7%；服务业项目15个，占比7.7%；基础设施项目44个，占比22.4%；社会民生项目24个，占比12.2%；房地产项目29个，占比14.8%。计划总投资50.9亿元的吉电股份风光制绿氢生物质耦合绿色甲醇、计划总投资20.3亿元的秸秆综合利用产业园、计划总投资16.5亿元的悦如火山温泉文化旅游博览园、计划总投资7.52亿元的双辽市绿电产业示范园区15万千瓦风电等项目加速实施，重点项目数量增多，投资规模扩大，为四平市经济高质量发展注入强劲动力。

双辽市绿电产业示范园区15万千瓦风电项目，总投资7.52亿元，新建单机容量7.5兆瓦风电机组20台，总装机容量为150兆瓦，配套建设1座220kV升压站、箱变、集电线路、道路等附属设施。项目建成后，预计年可实现产值1.48亿元、利税0.18亿元。目前，进场道路已铺设完成，正在进行升压站主体工程施工。站在项目现场，只见施工人员各司其职，有的在绑扎钢筋，有的在调试设备，一派繁忙景象。项目负责人林巍介绍：“我们每天都在跟时间赛跑，争取尽快完成建设，让清洁能源早日惠及更多居民。”

“三级联动”激活力——
签约落地“双提速”

“栽下梧桐树，引得凤凰来。”四平市深化招商引资改革，以“招商引资竞赛年”行动为引擎，构建了“市级主导、县级主责、开发区主战”三级联动体系，推动项目签约与落地“双提速”。

高位统筹强引领。将招商引资作为“一号工程”，以高位推动凝聚共识，以头雁引领激发动能，以协同联动汇聚合力，奏响全域招商的激昂乐章。从市级决策到基层落实，层层压实责任，构建起“人人抓招商、事事为项目”的生动格局。突出高位推动，市委常委会将招商引资列为重点议题，全面启动“招商引资竞赛年”行动；市政府召开专题会议季度调度，形成“部署—落实—反馈”闭环机制，有效激发全市上下招商引资热情。强化头雁引领，市委、市政府主要领导带队奔赴北京、天津、江苏等地开展经贸交流，市级领导全员认领招商任务，形成“一级带一级”的示范效应。坚持协调联动，市直部门、县(市)区、开发区协同作战，形成全域联动、全员参与的大招商格局。

深化改革激活力。以开发区改革为突破口，在人事薪酬、财政体制、土地利用、绩效考核等领域靶向施策，破除机制壁垒，释放发展潜能，激活开发区内生动力，为招商引资装上强劲“引擎”，在全省树立改革创新标杆。人事薪酬制度全面革新，全市6家开发区量身定制个性化改革方案，推行领导班子任期制、岗位聘用制、档案封存制、绩效工资制，打破“铁饭碗”，激活“一池春水”，其做法在全省招商会议上做典型经验分享。绩效考核体系精准升级，研究设定全市开发区高质量发展绩效考核指标体系，以数据监测推动开发区差异化竞争。

创新策略拓渠道。打破传统招商思维，坚持“走出去”与“引进来”并举，以精准活动搭建平台，以驻外机构深耕资源，以靶向对接促进转化，构建起全方位、多层次的招商网络，让优质项目“近悦远来”。办好招商活动强引力，全年谋划



吉林省众合钙业制品年产30万吨氧化钙10万吨氢氧化钙项目施工现场。

10场重大招商活动，“浙企进四平”“四平—金华合作交流大会”山东招商推介会等活动成功举办，亮点纷呈，吸引150余家企业参会，推动一系列项目签约，斩获18条重要线索。驻外招商精准发力，完善驻外联络处管理机制，推行“1+1+N”团队模式(即1名开发区班子成员+1名市经合局招商干部+N名开发区招商干部)，精准对接200户企业，33次拜访商协会、办事处，邀请16户企业来四平实地考察，4条重点线索成功转化。精准对接靶向突破，联动5个省政府驻外办事处与4个金华驻外联络处，锚定360家安全科技、阳光新能源等14家目标企业，推动招商线索向落地项



下好「先手棋」
跑出「加速度」

四平市全面推进重点项目建设记事

本报记者 高鸿 王纪佳 王秀



▲吉林世宝转向管柱自动装配生产线。

▶软通华方智能制造基地建设项目计算机智能生产线。

▼发展中的四平。梁永军 航拍



目转化。1月至6月，全市新签约转垦种禽孵化二期建设、桦森年产1G低温锂电池、河北润顿年产5000吨吊炉花生生产线建设、合禾美食年产420万箱玉米汁300吨玉米花生生产、吉成医药成品药及医疗器械仓库等74个项目，计划总投资560.84亿元。

聚焦节点抓关键——
现场协调“开复工”

“一分部署，九分落实。”四平市紧盯重点项目建设节点，以攻坚姿态抓落实，通过明确任务、狠抓开工、推进入库，为项目建设装上“高速引擎”，确保按时、高质量推进。

围绕市委“1288”总体工作思路，将项目建设

碱3万吨、三甲胺盐酸盐0.5万吨、氢氧化胆碱0.5万吨，预计年可实现产值8.3亿元、利税0.42亿元。在项目建设现场，到处是工人们紧张忙碌的身影，有的在搬运材料，有的在操作机械，大家都在为项目早日建成而努力。项目负责人王博介绍：“目前，正在进行车间钢结构施工，部分设备已进场安装。项目运行后，可带动周边农业废弃物循环利用及农民增收，促成周边存量原料生产企业、能源供应企业和物流业协同发展。”

吉林省众合钙业制品年产30万吨氧化钙10万吨氢氧化钙项目，是异地搬迁项目。新厂址从原址搬迁2座环保立窑、新建2座环保立窑，以及配套建设等。项目建成后，预计年可实现产值1亿元、利税0.05亿元。目前，正在对储存间钢结构及环保立窑附属设施进行施工。项目负责人赵宝良表示：我们会严格按照时间节点推进项目建设，确保按时投产，为当地经济发展贡献力量。

狠抓项目开工，坚持抢抓早、先谋快动，对计划开工项目，建立清单、动态管理、分类推进。市委、市政府领导直接调度协调、现场办公，各地各部门“一把手”深入一线，每日跟进项目推进情况，确保重点项目早开工、快建设。在国网四平供电公司电力设施维修综合楼项目现场，塔吊林立、机器轰鸣，施工人员正紧张有序地忙碌着。该项目建成后，预计年可实现产值500万元、利税70万元。目前，项目正在进行主体施工。“项目自开工以来，进展十分顺利，这离不开红开区政府的大力支持。”项目负责人王成感慨道，“从前期手续办理到施工过程中遇到的问题，政府都安排专人跟进，主动帮我们解决，我们能够安心施工。”

精准发力争资金——
分兵把口衔接跟进

“凡事预则立，不预则废。”四平市精准把握政策机遇，以谋定后动、精准发力的策略，明确中央预算、超长期国债、专项债券等支持领域，在资金争取上斩获“关键战果”，为项目建设提供坚实资金保障。截至目前，共谋划储备重点项目739个，计划总投资1415.5亿元。

市委、市政府主要领导和分管领导带队，全力争取资金。及时与省厅、国家部委汇报对接，县区、部门领导分兵把口，具体衔接跟进，确保申报项目质量和成功率。1月至7月，全市争取到超长期特别国债、中央预算、专项债券资金37.6

亿元，较2024年全年增长103%，为项目建设提供了坚实保障。

吉林世宝作为世宝股份全资子公司，伴随一汽的发展一直快速成长，是一汽集团的核心供应商。2020年，吉林省构建以长春为核心的汽车产业都市圈以来，吉林世宝与一汽的合作得到进一步加强，目前，超过120万台车装有吉林世宝生产的电动转向管柱中间轴行驶在路面上。吉林世宝成为第一家进入汽车转向高端领域的中国企业。世宝股份将乘用车管柱中间轴项目落在四平，市委、市政府对项目给予大力支持，发改、工信、科技、人社等部门上门讲解政策，推动项目政策和资金支持。随着无人驾驶技术的发展，汽车线控转向系统成为汽车转向行业发展方向，世宝在线控转向系统开发上取得阶段性成果，预计2026年实现批量生产。届时，将推动我国新能源和无人驾驶汽车加速发展，世宝将跃升为汽车线控转向系统集成服务商。

天和水泥对天茂水泥1号水泥磨节能减排技术改造项目，购置辊压机1台，升级改造提升系统、传输系统、自动控制系统。项目建成后，预计年可实现产值3亿元、利税0.3亿元。目前，正在进行试生产。项目负责人任月介绍：“这个项目的顺利推进，离不开政府在资金方面的大力支持。有了资金保障，我们才能安心搞建设、谋发展。”



四平市顺邦农机制造有限公司智慧农机生产制造基地项目建设现场。

健全机制强服务——
包保到人全程督导

“工欲善其事，必先利其器。”四平市以健全机制为保障，以强化执行为抓手，为项目突破搭建制度框架，开启项目建设“全新征程”。对农业大数据2000P智算中心等重大项目，实行领导包保制度，及时破解难点堵点，确保重大项目早开工、早建设、早见效。

软通华方智能制造基地建设项目，全力构建软通华方计算机智能生产线，引入先进国产化生产、试验及配套设备，配备智能机器人参与产品组装，由AGV智能车负责物料搬运，实现高效精准生产。项目建成后，预计年可实现产值3亿元、利税2000万元。目前，部分设备已完成安装调试，进入试运营。在项目现场，技术人员正在仔细调试智能机器人，确保其能精准完成组装任务。项目负责人王浩男说：“政府的机制保障让我们少走了很多弯路，项目推进十分顺利。”

坚持跟踪服务，大力推行“企业的需求在哪里，服务就跟进到哪里”的“妈妈式”服务，对年产1GWh方形锂离子电池等招商项目，主动靠前，全程跟进，确保项目引得进、留得住；对顺邦智慧农机生产制造基地等新开工项目，加快前期工作，夯实要素保障，力争提前开工；对禾丰肉鸡屠宰深加工全产业链等续建项目，持续跟踪，及时解决难点问题，确保项目及竣工、尽快投产、发挥效益。四平市顺邦农机制造有限公司智慧农机生产制造基地项目，总投资3.5亿元，改扩建5.1万平方米联合厂房1座。计划建设2条智能制造